

# 用一根手指， 每分钟能打几十个字



4月6日一早，王善伟又开始了忙碌的一天。在济南市流通业供应商协会的办公室里，他用仅剩的一根手指操作着电脑，非常熟练。一场意外使他失去了右臂，左手也仅存拇指。他用这只拇指，负责着协会的残疾人电商培训。王善伟格外珍惜这份工作，他希望能帮更多的残疾人找到一条谋生的路。

文/片 本报记者 尹明亮



王善伟用一根手指操作电脑，不输健全人。

## 小学没毕业，三十多岁时苦学电脑

双手总共只剩了一个手指，坐在位于济南山大北路的办公室里，王善伟用左手拇指熟练地敲击着键盘。15年前的一场意外，让他失去了右臂，左手也只剩拇指。“开始什么都干不了，现在什么都靠这根手指了。”

在济南市流通业供应商协会，王善伟主要负责一个残疾人电商培训项目。虽然小学都没毕业，但几年来，王善伟珍惜着这份工作，也做得十分出色。他的手指每分钟能打几十个字。

“基本的办公软件现在操作得很熟练了。”在电脑上给记者演示着，王善伟很自豪。今年41岁，从济南市长清区万德镇农村来到城里，王善伟接触电脑是从2011年开始的。“当时花了几百块钱，从一个朋友那里买了台二手笔记本。自己摸索着学，动不动就把系统弄坏了，最初的一个月，让人给重装了8次系统。”

2013年，当济南市流通业供应商协会开始第二期残疾人电商培训

时，王善伟成了一位学员。因为积极好学，他成了班长。培训完成后，王善伟没有当店主，却负责起了培训的组织工作。

“我特别喜欢这份工作，看着一个个和自己一样的残疾人学会一门技术，或开起一家网店的时候，那种成就感别人根本理解不了。”王善伟说，“平时大家有什么问题都找我，我能解答就解答，不能解答就帮着找老师问。”

## “好不容易有个工作，得努力干好”

帮着残疾人就业创业，这对王善伟来说，是难得的一份事业。“机会难得，所以格外珍惜这个机会，虽然是残疾人，但啥事都得做到不比别人差才行。”

他准备给一个学员发一份电商培训的PPT课件，课件是他制作的，非常精美。王善伟说，当初学着制作PPT时，他熬了好多个通宵。“开始学PPT的时候，为了往里插一张图片，学了差不多整整一个通宵。”

在办公室里，王善伟偶尔和同事开个玩笑，看得出来，他和同事们相处得很融洽。王善伟说，他从没有觉得自己和别人有什么不一样，“只要别人能做的，我都要努力学着做。”

正值两期培训班的间隙，王善伟有了一些闲暇时间，他的身影常常出现在一个助残超市里。在这个位于济南胜利庄的助残小超市里，王善伟是仅有的两个员工之一。“最重要的是要在这里把新的消费管理

软件系统学会。”王善伟说，他要把连锁、仓储、批发、零售、采购都学得清清楚楚，虽然对小学都没毕业的他来说，会有一些难度。

“但是好不容易有了这个工作机会，你不就得努力干好吗”，面带微笑，说话不紧不慢，话语间，王善伟总流露出对做好工作的一种坚定。“这是残疾人的特点吧，只要给他们个机会，他们就想把握住，把活干好。”

## 帮着几十个残疾人开起网店

转眼间，在这个岗位上，王善伟已经干了快三年。“刚从伤病中康复那两年，找工作一次次因为残疾被拒绝，后来对找工作都绝望了。”

在残疾人电商培训班上，王善伟也听了很多人找工作被歧视的故事。“被拒绝次数多了，都会有一种无力感。”王善伟说，有些残疾人会愈挫愈勇，有些残疾人的热

情和希望就这样一点点被消磨掉了。

“济南有一个患有小儿麻痹症的姑娘，无法自食其力，总是有些自卑，又感觉对不起家人，陷进一个不好的情绪怪圈里出不来了。她越是这样，就越不容易融入这个社会，需要有人拉她一把。”

几年里，培训班已经培训了四

百多位残疾人，成功开起网店的也已经有几十人。王善伟说，虽然希望社会能为残疾人提供更多公平的机会，但每当和残疾朋友一起交流，他总是鼓励他们走出自己那种内心的自卑。

“尽管有一些不如意，但还是要融入社会才能有更好的生活，残疾人需要付出比别人多得多的努力。”

## 求职档案

### 单位要停产，又开始为工作犯愁

郭先生：50岁 三级下肢残疾  
住址：济南市天桥区桑梓店镇  
郭先生在济南市粟山路的一家圆轨轨道生产厂工作。尽管右腿有些残疾，他坚持干着搬运工的工作。老郭每天骑着电动车，跑30多里地准时上班，一跑就是三年。

前几天，老板贴出通知，再过几天厂子就要停产了，老郭又开始为工作犯愁。

“身上有残疾，能找到这个工作

也挺不容易。一天干8个小时，一个月不到两千块钱的工资，够一个人生活了。”老郭一个人生活。在到这个厂之前，老郭曾在一家食品厂做过保安。“干了四五年后，厂子变成混凝土搅拌站，我们这些残疾人也都被辞退了。”

“我没有啥技术和特长，右腿有点瘸，但干一些出点力气的活影响不大。”老郭说。

本报记者 尹明亮

### 想找个工作，帮父母分忧

段先生：32岁 二级下肢残疾  
住址：济南市历城区郭店街道办事处

自从五年前下班路上骑摩托车摔伤，段先生就再也没有出门工作过。小时候吃甘蔗中毒，导致他左腿发育不良，如今段先生多数时候要拄拐行走。

段先生介绍，这几年他尝试找

过几次工作，但一直没有找到。“我年纪也不小了，虽然一条腿短一些，但也不是啥也干不了，这么大了还靠父母，怎么想都不是滋味。”段先生说，现在对他来说，不管收入多少，能有份工作就是最大的愿望了。“能有一点收入，帮爸妈减轻一点负担。”

本报记者 尹明亮

## 招工信息

济南新华印务公司  
地点：济南市二环西路  
岗位：流水线工人(两人)  
联系电话：0531-85601949  
要求：轻度智力或下肢残疾人

周村兴隆木工机械销售部  
地点：淄博市周村区临池镇  
岗位：出纳  
要求：轻度下肢残疾人，会计  
计算机  
联系电话：18678127219

## 帮残疾人找工作， 请联系我们

他们是一群身体上有缺陷的人，他们也是一群有着特殊能力的人。他们渴求一个公平的机会，渴望一份可以养活自己的工作。

本报与山东省残联一起发起公益行动，旨在帮残疾人搭起一个求职的桥梁。

如果您能为残疾人提供一个工作，请拨打本报公益热线96706126或关注“公益山东”微信公众号(微信号：gongyisd)联系我们。

如果您是一个残疾人，需要一份工作，也请通过上述方式联系我们。

本报记者 尹明亮



公益山东微信



齐鲁法援在线微信

更多公益资讯，关注《公益山东》微信。  
qq群：341086776  
公益热线：96706126

齐鲁晚报  
山东  
2016.4.10  
星期日  
B01-B02

# 公益

公益无疆

你我同行

追踪报道

## 一公司赴学校 面试仨残疾小伙

本报济南4月9日讯(记者 尹明亮)  
“爱心企业来跟我们谈过了，希望能找到一份满意的工作。”本报报道过许志恒、李安帝和张立三个残疾小伙子找工作的事后，济南业神商场设施有限责任公司的人事部门负责人4月8日下午来到山东省特殊教育职业学院，专门对他们进行面试。

面试从下午两点钟开始，进行了一个半小时。当面试的工作人员离去后，李安帝话语间难掩兴奋，“聊了很多，感觉两个面试的姐姐人挺好。两个姐姐让我们看看他们公司的网站，再每人写一点材料。”虽然是否会被录用依然不太确定，但李安帝最感动的是两位面试官能耐心听取他们的想法和意见。“以前找工作面试，从来就没有人这么认真地跟我们聊天，这是时间最长的一次面试。”

李安帝告诉记者，他在找工作时遇到过不少挫折，但不管能否被用人单位选中，只要对方怀着一份尊重看待他，他就很高兴。

记者与济南业神商场设施有限责任公司的人事部门负责人取得联系，对方表示，将开会专门研究，尽快给仨小伙答复。